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ВПЛИВ СТРЕСУ НА ШЛУНКОВО-КИШКОВИЙ ТРАКТ В УМОВАХ 

СЬОГОДЕННЯ 

Організм людини в процесі еволюції навчився адаптуватися і справлятися 

із стресом. Стрес, як і будь-який несприятливий чинник, запускає захисну 

реакцію у відповідь організму : відбувається сплеск гормонів стресу і 

збудження нервової системи з мобілізацією усіх резервних сил організму з 

метою здолати небезпеку. Але зараз люди живуть в складний час, коли щодня 

відбуваються незвичні для нас події. Тривалий вплив несприятливих стресових 

чинників може привести як до виникнення, так і загостренню хронічних 

захворювань, що вже існують. В умовах сьогодення, питання громадського 

здоров'я здаються не першочерговим. Стресу і порушенням нейрогуморальної 

регуляції, що виникають в ході його розвитку, надається важливе значення у 

формуванні патології шлунково-кишкового тракту, і передусім виразковій 

хворобі шлунку, і дванадцятипалої кишки, і неспецифічного виразкового 

коліту. 

На будь-який довгостроковий стрес, у тому числі і війну, людська психіка 

реагує таким чином: 

1) Етап тривоги або шокової реакції. Триває близько 24 годин. В цей 

час людина дезорієнтована і погано розуміє, що з нею відбувається, і може бути 

загальмована або, навпаки, збуджена. 
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2) Етап опору або адреналінової ейфорії. Може тривати від 1 до 7 діб, 

під час яких активізуються усі системи організму. 

3) Етап виснаження або дистрес. Може тривати від 3 тижнів до 6 

місяців. В цей час людина випробовує тривожність, знесилення, замішання 

почуттів, спустошення. Порушується короткочасна пам'ять. На етапі 

виснаження загальна опірність організму різко падає, що може привести до 

загострення хронічного або розвитку нового захворювання. 

4) Етап плато. Усі системи організму пристосовуються функціонувати 

в стресових умовах. 

При агресії стресова реакція активує симпато-адреналову систему, тоді, 

як при депресії активується система передній гіпофіз - кора надниркових залоз. 

Під час емоції гніву і люті зростає зміст пепсину і соляної кислоти в шлунку, 

при депресії - продукція їх знижується. І те і інше веде до дисбалансу 

секреторної функції шлунку. Добре відомо, що виразки тіла шлунку рідко 

супроводжуються підвищеною кислотністю, але агресивні властивості 

шлункового соку при них підвищені. Ці порушення пов'язані з активацією 

парасимпатичної нервової системи (збудження переднього гіпоталамуса). 

Підвищення ж симпатичної активності спричиняє за собою порушення 

кровопостачання шлунку у формі ішемізації і ішемічного ушкодження, 

порушується процес репарації слизової оболонки шлунку. Чинником, 

пов'язаним з порушенням функції вегетативної нервової системи при стресі, 

можна вважати і порушення моторики шлунку у формі закидання 

дуоденального вмісту в пілоричний відділ шлунку. На цьому фоні надмірна 

продукція глюкокортикоїдів розглядається як чинник, сприяючий формуванню 

виразкового процесу. Глюкокортикоїди знижують місцеву продукцію 

простагландинів, що веде до погіршення кровотоку і зниження продукції слизу; 

ущільнюють стінки мікроциркуляторних судин, знижуючи процеси виділення і 

утворення медіаторів, що зберігають гістогематичний бар'єр слизової оболонки 

на належному рівні. Нарешті, глюкокортикоїди гальмують репарацію клітин 

слизової оболонки шлунку, що неминуче піддаються як природній загибелі, так 
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і процесам ушкодження. [1,2] Згідно з приведеними клінічними і літературними 

даними, стає очевидним, що стрес робить великий вплив на розвиток патології 

шлунково-кишкового тракту. І якщо не стресова реакція викликала первинне 

ушкодження, то вона може сильно вплинути на подальший розвиток хвороби і 

викликати її рецидиви. Окрім впливу на ШКТ, стрес впливає і на саму кров, 

збільшуючи її здатність згущуватися, що може викликати утворення тромбу 

усередині кровоносних шляхів і викликати серйозні проблеми. [3] На підставі 

вищевикладеного, проблема стресу нині має щонайменше три пов'язані між 

собою ланки, а саме: стрес, як ланка в механізмі адаптації, стрес, як ланка в 

патогенезі хвороб і, нарешті, адаптація до стресових ситуацій і природна 

профілактика стресових захворювань. 
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